
Григорий Федорович Рогов - один из видных руководителей партизанского движения на Алтае в 1918-1919 годах. Родился в с. Жуланихе (ныне Заринский район), куда его родители переехали из Тульской губернии. До призыва в 1900 году в армию Григорий работал в хозяйстве отца. Участвовал в русско-японской войне, за храбрость и отвагу был награжден Георгиевскими крестами. Вернувшись через семь лет со службы, работал продавцом в казенной винной лавке, жил там же, при лавке, много читал. В 1914 году лавку закрыли, и Рогов остался без работы и крова с двумя дочерьми и тремя сыновьями. Родственники помогли построить дом, сам он решил заняться крестьянским трудом, но вскоре вновь был призван в армию, служил на Дальнем Востоке, вернулся в 1917 году в звании фельдфебеля.

Григорий Федорович включился в работу Жуланихинского волостного Совета, его избрали от Мирнинской волости делегатом на губернский съезд Советов. В связи с избранием членом губернской земельной управы Рогов остался жить в Барнауле, участвовал в землестроительных работах весной 1918 года. В мае 1918 года начался белочешский мятеж, который застал Рогова в Жуланихе, куда он приехал по семейным делам.

О том, какую позицию занял Рогов по отношению к новой власти, лучше всего говорит уполномоченный правительства А.Левашов в докладе губернскому комиссариату в конце июля 1918 года: "В Мирнинской волости (село Жуланиха) и по сие время еще царствует Советская власть. Известный и мне и городу Барнаулу житель Жуланихи Григорий Федорович Рогов служивший у большевиков в земельном комитете и активно поддерживавший Советскую власть, и по сие время не может охладить своего пыла и, пользуясь беспросветной темнотой и невежеством зачернских людей-медведей, вооружает граждан против существующей власти..."

Под влиянием Рогова крестьяне отказались упразднить волостной Совет и избрать земскую управу, властям удалось ее создать только с помощью карательного отряда, перепоровше-

го десятки жуланихинцев, чтобы стали сговорчивее. Рогов с несколькими товарищами успел скрыться в тайге, и с этого времени начинается его партизанская жизнь.

За полтора года, с осени 1918 года и до конца 1919 года, отряд Рогова постепенно пополнялся людьми и вооружался, к нему примыкали группы и отряды из соседних, а затем и из более отдаленных волостей Барнаульского и Бийского уездов, в результате чего осенью и зимой 1919 года действовал уже по сути дела не отряд, а целая партизанская армия, насчитывающая до 10 тысяч бойцов. Этот объединенный отряд управлялся главным штабом и состоял из рот и батальонов, других подразделений, которыми командовали М.З. Белокобыльский, И.Белов, В.А. Булгаков, М.И. Ворожцов, М.Е. Ворончихин, П.В. Лямин, Г.Ф. Мишунин, С.П. Некорошев, Т.И. Осекин, Г.Я. Светляков, А.Г. Слесарев и др.

Партизаны за июль-декабрь 1919 г провели, судя по воспоминаниям и документам (донесения, доклады, письма колчаковских воинских, земских, милицейских командиров и чиновников), более 20 боев, в которых со стороны противника участвовало более 10 тысяч солдат, дружинников и офицеров. В результате они освободили от колчаковцев огромную территорию и восстановили советскую власть в 18 волостях. За это время были проведены три съезда Советов Причернского края (июль, октябрь и декабрь 1919 года).

Партизанскому движению в Причумышье, как и в других районах Алтая (армия Е.М. Мамонтова в степной части края, дивизия И.Я. Третьяка в Горном Алтае), были присущи проявления недисциплинированности, мародерства, пьянства, анархизма, т.к. к партизанам примкнуло немало бездельников, пьяниц, людей, стремящихся к личному обогащению. Подобные проявления стали причиной того, что в конце декабря 1919 г отряд Рогова, находившийся в это время под Щегловском (ныне г Кемерово), куда он пришел по приказу армии, чтобы перерезать путь отступления колчаковцам, был разоружен, а сам он был арестован. В феврале 1920 г. Рогова освобождают и приглашают на работу в губернские органы советской власти. Но в связи с болезнью (тиф) он не смог принять это предложение и вернулся в Жуланиху.

Весной и летом 1920 г. на Алтае начались антисоветские бунты. В них приняли участие и многие из тех, кто в 1919 г. сражался в отряде Рогова за восстановление советской власти. Почему это произошло? Главная причина — продразверстка,

которая проводилась нередко с применением жестоких мер: арест, конфискация имущества, высылка и т.п. Немалую роль сыграло и то, что советская власть вместо благодарности партизанам разоружала их, многие были арестованы, не избежали этой участи и бывшие командиры партизан Мамонтов, Рогов, Третьяк, Плетнев и др. Второго мая 1920 г. вспыхнуло восстание и в Причумышье, Рогов оказался в него вовлеченным, хотя есть свидетельства того, что активного участия в нем он не принимал. Так, например, 10 мая 1920 г. командир 26 дивизии Гайлит в предписании комбригу Терегулову писал: " По некоторым сведениям Рогов болен и находится в д. Жуланиха. Это передавал очевидец, разговаривавший с ним 3 мая." Председатель губревкома в докладе Сибревкому пишет, что Новоселов и другие, именуя себя анархистами, готовят восстание в районе сел Старая Тараба и Жуланиха. Далее сообщает: "Центром движения они сделали популярного вождя Рогова... И добавляет, что сам Рогов открыто высказывается за советскую власть.

Восстание было разгромлено. Третьего июля 1920 г. Г.Ф. Рогов при попытке ареста был убит в д. Евдокимовой.

Г.Н. Безруков

ЛИТЕРАТУРА

ГРАЖДАНСКАЯ война и партизанское движение в Алтайском крае: Тез. докл. и выступлений к науч.-практ. конф., посвящ. 70-летию освобождения Алт. края от колчаковщины. Барнаул, 1989. 145 с. - Из содерж.: Назаров Е.С. Борьба за советскую власть в Причернском крае: [О партизан. отряде Рогова]. С. 14-18; Мукин Т.А. О революционной деятельности М.И. Ворожцова (Анатолия) [и его связи с отрядом Рогова]. С. 18-22.

ГРИШАЕВ В. Рогов Г.Ф.: [Крат. биогр. справка] // Энцикл. Алт. края. Барнаул, 1996. Т. 2. С. 309-310: портр.

ГРИШАЕВ В.Ф. Товарищ Анатолий // За власть Советскую. Барнаул, 1987. С. 217-240. - Из содерж.: [О Г.Ф. Рогове]. С. 224-226, 234-237.

ОЧЕРКИ истории Алтайского края. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 447 с. - Из содерж.: [Об отряде Рогова] С. 281.

РЫЖЕНКО П.Ф. "Люблю эту землю и людей... Наш собеседник - историк, краевед П.Ф. Рыженко: [Целин. р-н, с. Победа] / Интервью взял А. Хворов // Восток Алтая. Целинное, 1995. 4 июля. В числе затронутых вопросов оценка краеведом личности командующего партизанским движением Причумышья Г.Ф. Рогова.

ШУКЛЕЦОВ В.Т. Причернская советская партизанская республика: [О партизан. отряде Рогова] // Шуклецов В.Т. Сибиряки в борьбе за власть Советов. Новосибирск, 1981. С. 195-213.

Документальные источники

ЦЕНТР хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК), ф. 235, оп. 1, д. 7, л. 11.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ государственный архив Советской Армии (ЦГАСА), ф. 1317, оп. 2, д. 147, л. 51, 51 об..

ПАРТИЙНЫЙ архив Новосибирской области (ПАНО), ф. 1, оп. 2, д. 35, л. 9, 9 об.